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Увод

Син таг ма од но си с јав но шћу (pu blic re la ti ons) ста-
ра је је два 120 го ди на: ње на упо тре ба по че ла је 
у Аме ри ци 1897, го то во исто вре ме но у Го ди шња-
ку аме рич ких же ле зни ца и у ком па ни ји Ве стиг ха ус 
Елек трик1. У то вре ме, у Јав ној би бли о те ци у Ден-
ве ру, у аме рич кој др жа ви Ко ло ра до, већ де се-
так го ди на слу жбо вао је као ди рек тор Џон Ко тон 
Да на (1856-1929), пи о нир од но са с јав но шћу у 
аме рич ким би бли о те ка ма. Осни ва ње деч јег оде-
ље ња у би бли о те ци, са рад ња са основ ним шко ла-
ма, за ла га ње за отво рен при ступ чи та ла ца фон ду, 
ис тра жи ва ње чи та лач ких по тре ба, ус по ста вља ње 

1 Рад је ура ђен у окви ру про јек та Ди ги тал не ме диј ске тех но ло ги је и дру-
штве но-обра зов не про ме не, број 47020, Ми ни стар ства за на у ку и тех но-
ло шки развоj Ре пу бли ке Ср би је.

бли ских ве за са ло кал ном за јед ни цом, из да ва чи-
ма и књи жа ри ма, стал на обу ка за по сле них... ко је 
је Да на ус по ста вио и прак ти ко вао, по ка зу ју да је 
у би бли о те ка ма, исто вре ме но кад и у дру гим услу-
жним де лат но сти ма, на ра ста ла свест о по тре би ин-
тен зив не ко му ни ка ци је са окру же њем. Да нас ка да 
су од но си с јав но шћу по ста ли по себ на област зна-
ња, са ра зно вр сним и бо га тим те о рет ским и прак-
тич ним кор пу сом, би бли о те ке раз ви ја ју све ме то де 
и ви до ве ко му ни ка ци је с јав но шћу, а јав ност ра да, 
ослу шки ва ње/пред ви ђа ње по тре ба окру же ња и 
уза јам на по др шка пред ста вља ју ме ру успе шно сти 
сва ке би бли о те ке.

„Ка да је у Ср би ји, че тр де се так го ди на по сле Да-
не, у Би бли о те ци гра да Бе о гра да Ма ри ја Илић-Ага-
по ва (1892-1984) ор га ни зо ва ла рад деч јег оде ље ња, 
ме ђу број ним ме то да ма ра да са нај мла ђи ма на шле 
су се кон кур си за нај бо љу књи гу и нај бо љег чи та о ца, 
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Сажетак
У развијеним библиотечко-информационим срединама библиотекари своју улогу посредника у комуникацији сматрају 
суштински важном у контексту понуде фондова, услуга и програма на прави начин. Ова студија случаја емпиријски 
истражује и сагледава праксу односа с јавношћу у јавним библиотекама Србије, те пружа препоруке за даљи развој ове 
области. Примарну циљну групу у истраживању чине директори јавних библиотека, њихови помоћници и руководиоци 
сектора и одељења, а секундарну сарадници на пословима PR-a. Методолошки приступ огледа се у спровођењу онлајн 
анкете којом су прикупљени подаци квантитативног и квалитативног карактера од укупно педесет испитаника. Иако је 
тешко говорити о развијању или стагнацији ове области, будући да у Србији до сада нису рађена слична истраживања, 
јасно је да се библиотеке све више окрећу интензивној комуникацији с јавношћу. Забележена су значајна запажања 
у погледу разумевања појма односа с јавношћу, профила запослених који се баве овим послом, важности интерне 
комуникације, визуелног идентитета, затим квалитета разговора са стејкхолдерима, те свести да поједини сегменти 
рада које библиотека обавља суштински припадају овој области.
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рад у кру жо ци ма (чи та лач ком, но ви нар ском и по-
зо ри шном), зид не но ви не и би бли о те кар ски ча со ви. 
Је дан од те ма та у окви ру би бли о те кар ских ча со ва 
звао се При ја те љи би бли о те ка, а био је по све ћен 
фи лан тро пи ма и ве ли ким до на то ри ма би бли о те ка. 
Ма ри ја Илић Ага по ва, ко ја је про па ган ду сма тра ла 
јед ним од нај ва жни јих сег ме на та у ра ду би бли о те ке 
и бри жно не го ва ла од но се с јав но шћу, ни је про пу-
сти ла при ли ку да бе о град ској де ци ис при ча при чу 
о си ро ма шном де тињ ству Ен др јуа Кар не ги ја и мо-
ти ви ма ко ји су га на ве ли да по ста не нај ве ћи до бро-
твор би бли о те ка на све ту!“2

Иако су се, од по чет ка но вог ми ле ни ју ма, јав не 
би бли о те ке у Ср би ји окре ну ле ин тен зив ној ко му-
ни ка ци ји с јав но шћу, ис тра жи ва ња ко ја би по ка-
за ла ни во раз ви је но сти те ко му ни ка ци је ни су до 
са да об ја вљи ва на. То ком ју ла и ав гу ста 2013. го ди-
не, аутор ке овог ра да спро ве ле су ан ке ту са же љом 
да ис тра же обим и мо да ли те те од но са с јав но шћу 
у јав ним би бли о те ка ма у Ср би ји, а пред ста вље ни 
ре зул та ти тог ис тра жи ва ња до би је ни су на те ме љу 
од го во ра 50 ис пи та ни ка. Сни мље но ста ње и пра-
те ћа ана ли за по зи ва ју на ус по ста вља ње чвр стих и 
уза јам но ко ри сних ве за са ло кал ном за јед ни цом, 
ко је рад јав них би бли о те ка  чи не ви дљи вим, а рад 
ви со копро фе си о на ли зо ва них би бли о те ка ра ап со-
лут но нео п ход ним за да љи раз вој окру же ња у ко-
ме де лу ју.

Од но си би бли о те ка с јав но шћу: ак ту ел но ста ње  
у јав ним би бли о те ка ма у Ср би ји 
– ис тра жи ва ње и ана ли за ре зул та та

Адре сар јав них би бли о те ка ко ји се на ла зи на 
веб-стра ни ци На род не би бли о те ке Ср би је ну ди 
кон так те са би бли о те ка ма у 141 ме сту у Ре пу бли-
ци3. Ра ди сла ња елек трон ског упит ни ка под на зи-
вом Од но си би бли о те ка с јав но шћу: ак ту ел но ста ње 
у јав ним би бли о те ка ма у Ср би ји, ис тра жи ва чи су из 
Адре са ра пре у зе ли 225 елек трон ских адре са: док 
за две оп штин ске би бли о те ке уоп ште ни је би ла на-
ве де на мо гућ ност кон так та имеј лом, по сла ти упит-
ник ауто мат ски се вра тио са 55 адре са.

2 Гор да на Сто кић Си мон чић, „Би бли о те ка ри и од но си с јав но шћу“, у Би-
бли о те ке бу дућ но сти: Збор ник ра до ва са струч ног се ми на ра одр жа ног 
у Те сли ћу од 28. до 30. мар та 2007. го ди не, уред ни ци Алек са Ала џић и 
Стој ка Ми ја то вић (Ви ше град: Дру штво би бли о те ка ра Ре пу бли ке Срп-
ске; На род на и уни вер зи тет ска би бли о те ка Ба ња Лу ка, 2008), 40.

3 Бе о град, са мре жом оп штин ских би бли о те ка, из у зев са мо стал них би бли-
о те ка у Ла за рев цу, Обре нов цу и Па ли лу ли, ура чу нат је као јед но ме сто.

Од укуп но 50 од го во ра, нај ве ћи број је сти гао 
из би бли о те ка ко је оп слу жу ју по пу ла ци ју од 20.000 
– 50.000 (13 од го во ра, то јест 26%), иза че га сле де 
би бли о те ке из ме ста са 50.000 – 100.000 ста нов ни-
ка (10 од го во ра, то јест 20%), док је нај ма њи број 
од го во ра сти гао из би бли о те ка ко је се на ла зе у ма-
лим ме сти ма до 1.000 ста нов ни ка – све га је дан од-
го вор (гра фик 1).

Сма тра ју ћи да ди рек то ри јав них би бли о те ка, 
њи хо ви по моћ ни ци и ру ко во ди о ци сек то ра и оде-
ље ња, у нај ве ћој ме ри да ју „тон“ од но си ма са јав-
но шћу, упра во су они би ли при мар на ис тра жи ва на 
циљ на гру па. То ком три кру га оба ве шта ва ња, ис-
пи ти ва ње је про ши ре но уче шћем јед ног бро ја би-
бли о те ка ра ко ји су ди рект но ан га жо ва ни на не кој 
од ак тив но сти из до ме на од но са с јав но шћу (са-
рад ник за ор га ни за ци ју кул тур них ма ни фе ста ци ја, 
са рад ник за про грам ске ак тив но сти, уред ник кул-
тур не де лат но сти, уред ник кул тур ног про гра ма, са-
рад ник за про гра ме кул ту ре, од но се с ме ди ји ма и 
пе да го шки рад са мла ди ма, би бли о те кар ма тич ног 
оде ље ња...). 

Гра фик 1. Од го вор на пи та ње бр. 1 
„Ва ша би бли о те ка оп слу жу је по пу ла ци ју“
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Гра фик 2. Од го вор на пи та ње бр. 2 
„Ви ра ди те на по сло ви ма“
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Ме ђу ис пи та ни ци ма, 54% чи ни ли су ди рек то ри 
би бли о те ка, а 10% по моћ ни ци ди рек то ра; сле де 
ше фо ви дру гих струч них оде ље ња. Ни ко ме ђу ан-
ке ти ра ни ма ни је се из ја снио као шеф мар ке тин га 
или као шеф оде ље ња за од но се с јав но шћу, док 
се је дан ис пи та ник из ја снио као шеф оде ље ња за 
про гра ме и про јек те (гра фик 2).

Из од го во ра на пи та ње бр. 3: Да ли, по си сте ма-
ти за ци ји рад них ме ста, у ва шој би бли о те ци по сто ји 
за по сле на осо ба или фор ми ра но оде ље ње ко је се ба ви 
од но си ма с јав но шћу? ви ди се да у јав ним би бли о те-
ка ма у Ср би ји уоп ште не по сто ји оде ље ње са ова ко 
фор му ли са ним на зи вом (48%), али да по сто је оде-
ље ња за кул тур не про гра ме (у ра спо ну од спољ ног 
са рад ни ка, пре ко из вр ши о ца из ре до ва би бли о те-
ка ра, до ди рек то ра би бли о те ке) и по је дин ци ко ји 
се овим по сло ви ма ба ве (при бли жно 35%).

Гра фик 3. Од го во ри на пи та ње бр. 3 
„Да ли, по си сте ма ти за ци ји рад них ме ста, у ва шој 

би бли о те ци по сто ји за по сле на осо ба или фор ми ра но 
оде ље ње ко је се ба ви од но си ма с јав но шћу?“

Ка да у би бли о те ка ма не по сто је ор га ни за ци о не 
је ди ни це за по сло ве из до ме на од но са с јав но шћу, 
по је дин ци ан га жо ва ни на овим по сло ви ма у ве ли-
ком про цен ту има ју ви со ку школ ску спре му дру-
штве но-ху ма ни стич ког (82%) или при род но-ма те-
ма тич ког про фи ла (7%), али има и би бли о те ка у 
ко ји ма те по сло ве оба вља ју за по сле ни са сред њом 
или ви шом шко лом (11%). Ка да, ме ђу тим, по сто је 
та кве ор га ни за ци о не је ди ни це, још је ве ћи про це-
нат ви со ко о бра зо ва них и још из ра же ни ји њи хов 
дру штве но-ху ма ни стич ки обра зов ни про фил. 

Упи та ни да на ве ду основ на за ду же ња осо бе или 
оде ље ња од го вор ног за од но се с јав но шћу, ис пи-
та ни ци су раз ли чи то ак цен ти ра ли обим и при ро-
ду ових по сло ва у сво јој би бли о те ци: од „пра ти и 
бе ле жи све оно што је пи са но или за бе ле же но на 

би ло ко ји на чин о Би бли о те ци”, пре ко „ко му ни ка-
ци је са ко ри сни ци ма”, до „оба ве шта ва ње јав но сти 
о но во сти ма ве за ним за Би бли о те ку, пу тем со ци-
јал них мре жа, сај та, ме ди ја. Са зи ва ње кон фе рен-
ци је за штам пу, пи са ње са оп ште ња, као и на ја ва 
де ша ва ња и про гра ма. Во ђе ње књи жев них ве че ри, 
три би на и из ло жби. Осми шља ва ње и спро во ђе ње 
мар ке тинг пла на Би бли о те ке”.

Ин те ре сан тан рад ни про фил ди рек то ра би бли-
о те ке по чео је да из ра ња на по вр ши ну са од го во-
ром на ово пи та ње: 

„Ди рек тор у окви ру сво јих по сло ва, јед не ма ле 
би бли о те ке у уну тра шњо сти Ср би је, оба вља по сло-
ве осо бе за ду же не за од но се с јав но шћу, у са рад-
њи са за по сле ни ма”.

„Ди рек тор, у овом слу ча ју, при пре ма фла је ре 
ко је про сле ђу је у елек трон ској и штам па ној фор-
ми, огла ша ва про грам пу тем ме ди ја, ре клам них 
па ноа, као и на дру штве ним мре жа ма. Че сто те-
ле фо ном оба ве шта ва и по зи ва од ре ђе ну струк ту-
ру по тен ци јал но за ин те ре со ва них за од ре ђен про-
грам. По том, да је из ја ву у ме ди ји ма, ка да ме ди ји 
то же ле, јер су при ват ни ци и че сто не сма тра ју да 
је то по треб но. Зна чи, са ми про це њу ју ва жност не-
ког до га ђа ја. Ди рек тор ре дов но ажу ри ра веб пор-
тал и о све му во ди еви ден ци ју и све то на кра ју го-
ди не уба цу је у го ди шњи из ве штај о ра ду”.

„Ка ко на ша би бли о те ка не ма PR, ни ти фор ми-
ра но оде ље ње, те по сло ве оба вљам ја, ди рек тор ка, 
ви со ка струч на спре ма, или не ко од би бли о те ка ра 
са ви со ком струч ном спре мом, у за ви сно сти да ли 
су, и на ко јим по сло ви ма, би ли укљу че ни. Нај че ш-
ће ја са зи вам кон фе рен ци је за штам пу”.

Ако се од го во ри на ово пи та ње укр сте са од го-
во ри ма на пи та ња бр. 21 (Ко у ва шој би бли о те ци са-
ста вља го ди шњи из ве штај о ра ду би бли о те ке?), бр. 
23 (Ко у ва шој би бли о те ци да је из ја ве за ме ди је?) и 
бр. 26 (Ко је у би бли о те ци за ду жен да пра ти „сли ку“ 
би бли о те ке у јав но сти?), ви ди се да је у ру ка ма ди-
рек то ра за и ста ве ли ки обим по сло ва из до ме на од-
но са с јав но шћу. Он у 56% слу ча је ва сам са ста вља 
го ди шњи из ве штај о ра ду би бли о те ке, а у још 13% 
слу ча је ва то чи ни у са рад њи са дру гим за по сле ни-
ма; у 51% слу ча је ва да је из ја ве за ме ди је, а у 48% 
слу ча је ва ана ли зи ра „сли ку“ би бли о те ке у јав но сти. 
При то ме је на по себ но пи та ње (бр. 25) Да ли по-
сто ји оби чај да осо ба или оде ље ње за ду же но за од но се 
с јав но шћу ана ли зи ра на ступ би бли о те ке у ме ди ји-
ма? чак 65% ис пи та ни ка од го во ри ло да та кав оби-
чај не по сто ји, а све га 35% од го во ри ло је по тврд но. 
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Гра фик 4. Од го во ри на пи та ње бр. 21 
„Ко у ва шој би бли о те ци са ста вља го ди шњи 

из ве штај о ра ду би бли о те ке?“

Озна чи те ак тив но сти ко је пре ма ва шем су ду не 
спа да ју у до мен од но са с јав но шћу, фор му ли са но је 
као пи та ње ко је мо же до дат но да об ја сни став ис-
пи та ни ка пре ма об у хва ту ове де лат но сти.

Пре ма рас по ло жи вим од го во ри ма, ко му ни ка-
ци ја са за по сле ни ма про шла је нај ло ши је: 24% ис-
пи та ни ка сма тра да из да ва ње пу бли ка ци ја за за по-
сле не не спа да у до мен од но са с јав но шћу, 20% да 
ту не спа да ко му ни ка ци ја са за по сле ни ма, а 18% 
да ту не спа да при пре ма из ла га ња за дру ге го вор-
ни ке из ор га ни за ци је, при пре ма на сту па и ма те ри-
ја ла. Без сум ње, у до мен од но са с јав но шћу спа-
да ју пи са ње но вин ских ве сти и об ја ва, тек сто ва, 
го во ра, чла на ка у струч ној штам пи, по ру ка за ра-
дио и те ле ви зи ју; про мо ци је спе ци јал них до га ђа ја, 

ор га ни зо ва ње сим по зи ју ма и кон фе рен ци ја за 
штам пу; из град ња кор по ра тив ног ими џа и иден ти-
те та; ус по ста вља ње од но са са дру штве ном за јед ни-
цом. Под ве ли ким зна ком пи та ња је ус по ста вља ње 
од но са и ко му ни ци ра ње са ор га ни за ци ја ма по пут 
„зе ле них“, по кре та по тро ша ча и по ли тич ких пар-
ти ја (18%), фан дреј зинг (7%) као и пи са ње из ве-
шта ја о ра ду, по слов не пре пи ске и пи са ма за хвал-
но сти (7%). По 1% ис пи та ни ка у од но се с јав но шћу 
не би укљу чио: ис тра жи ва ње јав ног мње ња и оче-
ки ва ња јав но сти, ко му ни ци ра ње са ин сти ту ци ја ма 
и спон зо ри ма, ко му ни ка ци ју са кре а то ри ма јав ног 
мње ња, а 2% у овај круг ак тив но сти не би укљу чи-
ли из да ва ње пу бли ка ци ја за спољ ну циљ ну јав ност.

Из гле да да се по је дин ци ко ји ра де на ко му ни-
ка ци ји уну тар би бли о те ке и ван ње тим по слом ба-
ве ин ту и тив но и у скла ду са сво јим скло но сти ма. 
Чак 84% ис пи та ни ка, на пи та ње бр. 7: Да ли ор га-

ни зу је те обу ке из до ме на ин тер не и екс тер не ко му-
ни ка ци је за за по сле не за ду же не за од но се с јав но шћу? 
од го во ри ло је не га тив но.

По ред ор га ни за ци је обу ка за за по сле не, си стем 
на гра ђи ва ња пред ста вља из у зет но јак мо ти ва ци-
о ни фак тор у сва ком рад ном окру же њу. Ка да је 
реч о за по сле ни ма из до ме на од но са с јав но шћу у 
јав ним би бли о те ка ма Ср би је (пи та ње бр. 36), до-
бро оба вљен по сао се нај че шће на гра ђу је по хва-
лом (60%), да ва њем ве ћих овла шће ња (10%) и, у 
све га 4% слу ча је ва, фи нан сиј ском сти му ла ци јом. 
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Гра фик 5. Од го во ри на пи та ње бр. 42 
„Озна чи те ак тив но сти ко је, пре ма ва шем су ду, не спа да ју у до мен од но са с јав но шћу“
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Пре о ста ли од го во ри пред ста вља ју ком би на ци ју го-
ре на ве де них, али се из два ја и укуп но пет од го во ра 
ко ји гла се „Не на гра ђу је мо их“.

Гра фик 6. Од го во ри на пи та ње бр. 7 
„Да ли ор га ни зу је те обу ке из до ме на 

ин тер не и екс тер не ко му ни ка ци је за за по сле не 
за ду же не за од но се с јав но шћу?“

Ин те ре сан тан је по да так да ма ли про це нат ис-
пи та ни ка по све ћу је па жњу обу ка ма из до ме на 
од но са с јав но шћу, а да је за па њу ју ћих 80% да ло 
по зи ти ван од го вор на пи та ње бр. 27: Да ли сма-
тра те да тре ба про ме ни ти имиџ ва ше би бли о те-
ке у јав но сти? Мо жда раз лог за ове су прот не ста-
во ве тре ба по тра жи ти у прет по став ци да је ма ли 
број ис пи та ни ка све стан свих аспе ка та од но са с 
јав но шћу, од но сно да, при кре и ра њу стра те ги је, 
за по ста вља оно што чи ни осно ву до брог екс тер ног 
PR-а, а то је ин тер ни PR. Ово ме до при но си и чи ње-
ни ца да 92% ис пи та ни ка де ле ги ра рад не за дат ке 
за по сле ни ма лич но (пи та ње бр. 35), што у до ба са-
вре ме них тех но ло ги ја и број них мо гућ но сти во ђе-
ња ин тер не ко му ни ка ци је мо же од у зи ма ти мно го 
вре ме на, да кле, сти че се ути сак да се, по на ви ци, 
за ду же ња да ју усме но, те да сег мент ин тер не ко-
му ни ка ци је ни је стра те шки раз ра ђен. Ка да је реч 
уоп ште о обез бе ђи ва њу про то ка ин фор ма ци ја 
кроз би бли о те ку (пи та ње бр. 39), 25% ис пи та ни ка 
би ра са стан ке са свим за по сле ни ма, 17% те ле фон 
и 16% усме но са оп шта ва ње ше фо ви ма. По 2% ко-
ри сти ин тра нет, од но сно меј линг ли сте за за по сле-
не (гра фик 7).

Ка да је реч о пла ни ра њу раз во ја би бли о те ка, 
80% ис пи та ни ка је из ја ви ло да пра ви ова кве пла-
но ве (пи та ње бр. 10), при че му се, при раз ма тра њу 
стра те ги је раз во ја, са за по сле ни ма кон сул ту је 62% 
(пи та ње бр. 12). На пи та ње бр. 11: Да ли ва ши за по-
сле ни зна ју за пла но ве ду го роч ног раз во ја би бли о те-
ке? у 56% слу ча је ва сви за по сле ни су упу ће ни у ове 

пла но ве, у 26% слу ча је ва са мо сред њи ме наџ мент, 
а у 18% за по сле ни уоп ште ни су ин фор ми са ни. Као 
до пу на ди ску си ји о ду го роч ном пла ни ра њу, пи та-
ње бр. 9: Ко ли ко уна пред пла ни ра те про мо тив не ак-
тив но сти би бли о те ке? ја сно по ка зу је да ове став ке 
не ула зе у стра те шки план јер се у са мо 4% слу ча-
је ва пла ни ра ју не ко ли ко го ди на уна пред, а у нај-
ве ћем бро ју слу ча је ва (44%) 6-12 ме се ци уна пред, 
да кле, у пи та њу су крат ко роч ни, па чак и опе ра тив-
ни пла но ви.

График 7. Од го во ри на пи та ње бр. 39: „Ка ко 
обез бе ђу је те про ток ин фор ма ци ја кроз би бли о те ку?“

За рад сва ке ор га ни за ци је, а по себ но за ду го-
роч ни раз вој, од из у зет ног зна ча ја је ква ли тет на 
ко му ни ка ци ја са стеј кхол де ри ма, те на пи та ње 
бр. 13: Да ли сте не ка да би ли у при ли ци да са оп-
штин ским или дру гим ло кал ним и фи нан сиј ским 
струк ту ра ма раз го ва ра те о ду го роч ном раз во ју би-
бли о те ке? укуп но 72% ис пи та ни ка твр ди да во ди 
ова кве раз го во ре. Ме ђу тим, на пи та ње да ли је ова 
ко му ни ка ци ја до бра или ло ша, од 47 ис пи та ни ка 
ко ји су од го во ри ли, са мо 16 сма тра да је до бра, 
8 да је осред ња или за до во ља ва ју ћа, а пре о ста лих 
23 ис пи та ни ка ову ко му ни ка ци ју ви ди као ло шу. У 
при лог тврд њи да је ко му ни ка ци ја са оп штин ским 
струк ту ра ма до бра иду сле де ћи ко мен та ри:

„Ко му ни ка ци ја је со лид на, јер наш осни вач 
углав ном при хва та на ше пред ло ге ко ји су ис ка за-
ни у Пла ну и про гра му ра да“.

„Ако за не ма рим спо рост, че сту не у пу ће ност и 
нео р га ни зо ва ност слу жби на ко је сте упу ће ни као 
ко ри сник бу џе та, мо рам ис та ћи до бру са рад њу са 
свим ор га ни ма ло кал не са мо у пра ве (ко ми си ја за 
др. де лат но сти, град ско ве ће, скуп шти на гра да). У 
про те клој де це ни ји из ве штај би бли о те ке усва јан 
је јед но гла сно, од стра не и по зи ци је и опо зи ци је, 
опре де љи ва на су зна чај на сред ства за ин ве сти ци је 
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(раз не ре кон струк ци је, тре ћи спрат, лифт). Наш 
мо то је да ми мо ра мо та ко да ра ди мо да сви схва-
те да вре ди ула га ти у би бли о те ку“.

„Ло кал на са мо у пра ва пре по зна је зна чај Би бли-
о те ке за кул тур ни раз вој и про мо ци ју Оп шти не, а 
на ро чи то се по себ на па жња по кла ња укљу чи ва њу 
школ ског уз ра ста. По сто ји спрем ност ло кал не са-
мо у пра ве да уло жи сред ства за про ши ре ње би бли-
о теч ког про сто ра и ства ра ње усло ва за оса вре ме-
ња ва ње ра да у Би бли о те ци, из два ја ње сред ста ва за 
за на вља ње би бли о теч ког фон да“.

„Ко му ни ка ци ја је од лич на, ка ко мо рал на, та ко 
и фи нан сиј ска“.

За ни мљи во је да са мо је дан у ни зу од го во ра 
до во ди у ве зу осни ва ча и по др шку за про грам ра-
да из не сен на кон кур су за из бор ди рек то ра: „Оп-
штин ске струк ту ре по др жа ва ју че тво ро го ди шњи 
про грам ра да ди рек то ра, ко ји је пре до чен при ли-
ком кон ку ри са ња на ме сто ди рек то ра. Из ве шта ји о 
ра ду су без ијед ног гла са про тив од бор ни ка усва-
ја ни на сед ни ца ма СО. Ди рек тор има по др шку ру-
ко вод ства СО“.

Ме ђу раз ло зи ма за ло шу ко му ни ка ци ју нај че-
шће је на ве де но „не ра зу ме ва ње и не за ин те ре со-
ва ност оп штин ских струк ту ра за де лат ност и ре зул-
та те ра да би бли о те ка“, те до жи вљај „кул ту ре као 
те ре та“, „не до ста так фи нан сиј ских сред ста ва“, од-
но сно пре у сме ра ва ње сред ста ва на ва жни је сек то-
ре од кул тур ног. Мно ги ис пи та ни ци на не ки на чин 
по ку ша ва ју да оправ да ју ова кво де ло ва ње: „Ло-
кал на са мо у пра ва је оп те ре ће на број ним еко ном-
ским про бле ми ма“. Је дан од од го во ра ко ји су ми ра 
ве ћи ну не за до вољ них ко му ни ка ци јом је сле де ћи:

„Ко му ни ка ци ја са ло кал ном упра вом је ло ша, 
углав ном за то што чел ни ци упра ве не зна ју шта је 
би бли о те ка, ко ли ко она зна чи за раз вој сва ког дру-
штва. У бу џе ту оп штин ском се нај ма ња сред ства 
одва ја ју за кул ту ру. О но вој згра ди би бли о те ке не-
ма го во ра за то што им је све дру го пре че, бу џет 
за на бав ку књи га сва ке го ди не сма њу ју. О про гра-
ми ма да не го во рим, ту су из дво је на ми ни мал на 
сред ства. Је ди но су ре дов не пла те и ма те ри јал ни 
тро шко ви. Мо жда је и то до бро, јер си гур но – има 
и го ре.“

На пи та ње бр. 15 (отво ре ног ти па): Ка квим ма-
те ри јал ним сред стви ма рас по ла же те за по сло ве 
од но са с јав но шћу? ско ро сви ис пи та ни ци су из ја-
ви ли „ми ни мал ним“, „не ма мо сред ства“, „ни ка-
квим“ „не рас по ла же мо“, „0,00 ди на ра“, а је дан 
део је обра зло жио да не по сто је сред ства ци ља но 

на ме ње на за од но се с јав но шћу, те да се ко ри сте 
бу џет ским или соп стве ним сред стви ма по по тре би; 
са мо је дан од го вор је био пре ци зан „…за од но се 
с јав но шћу се из два ја 100.000 ди на ра го ди шње“.

Иако ве ћи на ис пи та ни ка на во ди до бро по зна-
те од го во ре, обра зло же ња и ар гу мен те, у ве ли кој 
ме ри се осе ћа де фе ти стич ки став ко ји про ве ја-
ва кроз из ја ве у ве зи са по др шком осни ва ча као 
струк ту ре ко ја би тре ба ло, у су шти ни, да бу де нај-
чвр шћи осло нац у раз во ју би бли о те ке у ло кал ној 
за јед ни ци.

Го во ре ћи о по др шци, све га 32% ис пи та ни ка је 
од го во ри ло по зи тив но на пи та ње бр. 30: Има ли 
ва ша би бли о те ка дру штво при ја те ља би бли о те ке 
или не ку дру гу гру пу за по др шку? Ин те ре сант но је да 
ова кве гру пе за по др шку у Аме ри ци нај че шће под-
ра зу ме ва ју во лон тер ски рад, док се у јав ним би-
бли о те ка ма Ср би је, ко је су уче ство ва ле у овом ис-
тра жи ва њу, пре ма пи та њу бр. 20: Нај че шћи по кло ни 
би бли о те ци су, за кљу чу је да су по кло ни нај че шће 
у књи га ма (94%) и нов цу (6%), а што се ти че сло-
бод ног вре ме на, то јест во лон ти ра ња, из од го во ра 
про из и ла зи за кљу чак да та ка те го ри ја по др шке код 
нас не по сто ји (0%). Ка ко у прак си по сто је број ни 
при ме ри во лон тер ског ра да у јав ним би бли о те ка-
ма ши ром Ср би је, сле ди за кљу чак да ис пи та ни ци 
не сма тра ју во лон ти ра ње сво је вр сним по кло ном 
би бли о те ци – у вре ме ну.

Упи та ни да на ве ду пет ре чи ко је би об у хва ти ле 
асо ци ја ци је су гра ђа на на по мен би бли о те ке (пи та-
ње бр. 28), ис пи та ни ци су да ли од го во ре ко ји ва-
ри ра ју од ду хо ви тих, пре ко ра ци о нал них до ма-
што ви тих: „Згра да у цен тру, књи ге на по ли ца ма“, 
„Про ки шња ва им кров“, „Књи ге, двор, маг но ли ја, 
мир, дво ри ште“, „Кре а тив но, отво ре но, тра ди ци-
о нал но, обра зо ва но, ху ма но“, „Не ма мо вре ме на 
за чи та ње“, „Инерт ност, ста ро мод ност, не до вољ-
на тех нич ка опре мље ност“, „то је она би бли о те ка 
код Хра ма“, „мир но, ти хо ме сто са пу но књи га“, 
„Асо ци ја ци ју на би бли о те ку има ју они су гра ђа ни 
ко ји до ла зе у њу; оста ли ци ти ра ју ре пли ку из Ра-
до ва на III“. Сле де ће пи та ње (бр. 29), слич но овом, 
од но си ло се на асо ци ја ци је ко ри сни ка би бли о те ке. 
Пи та њем је на мер но на пра вље на ди стинк ци ја у 
по ку ша ју да се са гле да ју раз ли ке у ути сци ма оних 
су гра ђа на ко ји по се ћу ју би бли о те ку и оних ко ји 
то не чи не. Ко ри сни ци би, пре ма од го во ри ма ис-
пи та ни ка, за би бли о те ку ре кли: „љу ба зност, опре-
мље ност, пред у сре тљи вост, струч ност, про гра-
ми“, „дра га ку ћа у ко јој се сла бо шта ме ња“, „(не)
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љу ба зност, чи та о ни ца, бе ле три сти ка, лек ти ра, кул-
ту ра“, „На ба ви те ви ше но вих, ак ту ел них књи га!“, 
„НА ША би бли о те ка, при јат но ме сто, ве дро осо-
бље“, „Отво ре на Услу жна Тран спа рент на Ак ту ел-
на Без гра нич на“, „но ве књи ге, услу га на за вид ној 
ви си ни, струч на по моћ, про мо ци ја но вих књи га“, 
„Књи ге, мир, чи сто ћа, де ца, мла ди“. У окви ру свих 
од го во ра на ово пи та ње при мет но је да се ре чи: 
књи га, мир, љу ба зност, пред у сре тљи вост, до ступ-
ност, по у зда ност по на вља ју и ис ти чу у од но су на 
прет ход но пи та ње. Упра во ове ре чи пред ста вља-
ју асо ци ја ци је ко је мо гу да има ју ис кљу чи во они 
су гра ђа ни ко ји по се ћу ју би бли о те ке јер се ра ди о 
лич ним ути сци ма сте че ним на осно ву ис ку ства.

Ста нов ни ци ме ста об у хва ће них овим ис тра жи-
ва њем мо гу ла ко да се ин фор ми шу о фон ду, услу-
га ма и про гра ми ма би бли о те ка, по што се би бли о-
те ке ба ве про мо ци јом сво јих услу га и про из во да, 
и то у 60% слу ча је ва под јед на ко се про мо ви шу 
фонд, услу ге и про гра ми, у 14% слу ча је ва нај че-
шће но ви на сло ви књи га, у 12% се нај ви ше про мо-
ви шу про гра ми, док са мо 4% би бли о те ка нај ви ше 
па жње по све ћу је про мо ци ји но вих услу га (гра фик 
8). Та ко ђе, из но ше ње ових аду та на тр жи ште (пи-
та ње бр. 18), пре ма 88% ис пи та ни ка, пред ста вља 
за да так мар ке тин га.

Гра фик 8. Од го во ри на пи та ње бр. 17: 
„Да ли јед на ку па жњу по све ћу је те 

про мо ви са њу фон да би бли о те ке, услу га и про гра ма?“

Ме ђу про гра ми ма про мо ци ја књи ге и чи та ња, у 
го то во свим би бли о те ка ма, на ла зе се кре а тив не и 
еду ка тив не ра ди о ни це, про мо ци је књи га, књи жев-
не ве че ри, ма ни фе ста ци је, фе сти ва ли, док су не ки 
ис пи та ни ци на ве ли спе ци фич не про гра ме „И књи-
ге су хра на“, „Ла нац чи та ња“, „Књи го мат“, „Ле те ће 
књи ге“, „Књи гу иште и по ро ди ли ште“, „Чи та лач ка 
знач ка“, „До си те је во пе ро“, „Мај ски да ни књи ге“, 
„Јед на књи га – је дан град“, „Ро ђе ни за чи та ње“, 

„Сви смо у би бли о те ци“, „Чи там и ски там“, из да-
ва ње књи жев ног ча со пи са за де цу и мла де Сло ва 
на стру ју.  У ци љу про мо ци је чи та ња, не ко ли ко би-
бли о те ка на гра ђу је књи га ма и бес плат ним члан-
ским кар та ма нај рев но сни је чи та о це, а је дан део 
„сво јим уче шћем у ма сов ним до га ђа ји ма и при су-
ством уста но ве у јав но сти одр жа ва имиџ би бли о те-
ке као ак тив не уста но ве у обла сти про мо ци је кул-
ту ре књи ге и чи та ња“, од но сно про гра ме ре а ли зу ју 
„у про сто ру би бли о те ке, али и у Ге рон то ло шком 
цен тру, Ка зне но-по прав ном за во ду, на ба зе ну, 
шко ла ма, на ули ци, тр го ви ма“.

Да би би ле пре по зна тљи ве у јав но сти, без об-
зи ра на фо кус про мо ци је, да кле, би ло да су у пи-
та њу фон до ви, еду ка тив не ра ди о ни це, фе сти ва ли, 
услу ге, или но ви сер ви си, би бли о те ке мо ра ју да 
има ју па жљи во осми шљен и де фи ни сан ви зу ел ни 
иден ти тет. На пи та ње бр. 40: Да ли ва ша би бли о-
те ка има де фи ни сан ви зу ел ни иден ти тет? укуп но 
94% ис пи та ни ка је да ло по зи ти ван од го вор. Ме ђу-
тим, на сле де ће пи та ње: Озна чи те ко ји еле мен ти 
су де фи ни са ни за ва шу би бли о те ку? нај ве ћи про це-
нат има де фи ни сан ло го тип (80%), ме мо ран дум 
(72%), за тим сле де ви зит кар те, про мо ма те ри јал и 
го ди шњи из ве штај са по 50%, а тек он да бо је ко је 
су де фи ни са не у 34% слу ча је ва, и на кра ју уну тра-
шња сиг на ли за ци ја 10% (гра фик 9).

Гра фик 9. Од го во ри на пи та ње бр. 41: 
„Озна чи те ко ји еле мен ти су де фи ни са ни 

за ва шу би бли о те ку“.

Пр ви ко рак у кре и ра њу ви зу ел ног иден ти те та 
би тре ба ло да бу де де фи ни са ње бо ја ко је ор га-
ни за ци ја ко ри сти, ка ко би мо гли да се, у скла ду с 
тим, од ре де и оста ли еле мен ти, пре све га ло го тип, 
а за тим и дру ги еле мен ти по из бо ру. Ме ђу тим, у 
окви ру овог ис тра жи ва ња сти че се ути сак да је ви-
зу ел ни иден ти тет ве ћи не би бли о те ка на стао као 
сплет окол но сти, не план ски, с об зи ром на по да так 
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да са мо тре ћи на ис пи та ни ка твр ди да има де фи ни-
са не бо је, а знат но ви ше има де фи ни сан ло го тип, 
те још че ти ри еле мен та пре са мих бо ја.

За кљу чак

Бу ду ћи да у Ср би ји до са да ни су ра ђе на ис-
тра жи ва ња ко ја се ба ве од но си ма с јав но шћу у 
јав ним би бли о те ка ма, те шко је го во ри ти о раз-
ви ја њу или стаг на ци ји ове обла сти у од ре ђе ном 
вре мен ском пе ри о ду. Иако су се би бли о те ке у 
про те клој де це ни ји окре ну ле ин тен зив ној ко му-
ни ка ци ји с јав но шћу, осет на је тер ми но ло шка ра-
зно ли кост, то јест не у са гла ше ност у ко ри шће њу 
на зи ва ко ји по кри ва ју по је ди не сег мен те од но са 
с јав но шћу. Сва ко озбиљ но те о риј ско осми шља-
ва ње, па за тим и при ме на у прак си, мо ра да по-
чи ва на је дин стве ној и јед но знач ној тер ми но ло-
ги ји: пре ци зност из ра жа ва ња ну жна је да би смо 
се до бро раз у ме ли.

На на шим про сто ри ма тра ди ци ја про фе си о нал-
ног обра зо ва ња за рад са јав но шћу ни је ду га, али 
то ни је основ ни раз лог што на ше би бли о те ке са мо 
по из у зет ку за по шља ва ју про фе си о нал не PR ме на-
џе ре. Нај ва жни ји раз лог је што се де це ни ја ма овај 
аспект би бли о теч ке де лат но сти по сма трао упро-
шће но и што му ни је по кла ња на до вољ на па жња. 
Не ке од по сло ва из до ме на од но са с јав но шћу, по-
пут из да вач ке и кул тур не де лат но сти, оба вља ју ор-
га ни за ци о не је ди ни це у са ста ву на ших би бли о те ка 
већ де це ни ја ма, док је цео низ ак тив но сти пот пу но 
пре пу штен слу ча ју. У пр вом ре ду, реч је о из град њи 
иден ти те та и ими џа би бли о те ке, ис тра жи ва њу јав-
ног мње ња и ко му ни ци ра њу са кре а то ри ма јав ног 
мње ња, ус по ста вља њу од но са са фи нан сиј ским ин-
сти ту ци ја ма и спон зо ри ма, фан дре и зин гу и ло би ра-
њу. Пре де се так го ди на би ло је по ку ша ја да се ове 
ве шти не при бли же срп ским би бли о те ка ри ма, али, 
ка ко су до ла зи ли од струч ња ка са ма ло осе ћа ја за 
спе ци фич но сти би бли о те кар ске стру ке, њи хов ква-
ли тет ни је мо гао да пру жи ве ћи под сти цај за рад у 
овом до ме ну. С дру ге стра не, мо гу ће је да би би бли-
о те ка ри хра бри је ушли у ове про це се да су си гур ни-
ји у по гле ду аде кват но сти сво га про из во да у од но су 
на дру штво, тј. да дру штву ну де бо га ти је, ра зно вр-
сни је и ак ту ел ни је фон до ве, услу ге и про гра ме.

Го во ре ћи о пла си ра њу би ло ког про из во да на 
тр жи ште, ве ћи на ме на џе ра, чак и ве ли ких ор га ни-
за ци ја и ком па ни ја, по ку ша ва у пр вом тре нут ку да 
до пре до нај ши рих дру штве них сло је ва, не пра те ћи 

основ не ко ра ке ко ји, у ства ри, по ма жу у ус по ста-
вља њу брен да и ути чу ди рект но на ње го ву одр жи-
вост. Пре ма Еве ре ту Ро џер су, ди фу зи ја ино ва ци је 
под ра зу ме ва про ла зак кроз не ко ли ко дру штве них 
сло је ва у ци љу при хва та ња и при ме не про из во да: 
ино ва то ри, ра ни усва ја чи, ра на ма са, ка сна ма са 
и тро ми по је дин ци4. Да би се би ло ко ја ино ва ци ја 
про би ла на тр жи ште и фор ми ра ла јак бренд, она 
мо ра да про ђе ре дом кроз све на ве де не дру штве-
не сло је ве, а чи ње ни ца је да ве ћи на ор га ни за ци ја, 
па та ко и би бли о те ке, ци ља ди рект но на ма су и на 
тај на чин пла си ра про из во де и услу ге ко ји су те-
же одр жи ви. Пре да ју ћи но ви те те у ру ке ино ва то ра 
и ра них усва ја ча, ор га ни за ци је њих чи не из у зет но 
ва жним но си о ци ма од но са с јав но шћу, чи ја је реч 
увек гла сни ја од би ло ко је ко ли чи не ре кла ма.

Ин те ре сант но за па жа ње ко је про из и ла зи из 
овог ис тра жи ва ња је сте да у ве ли ком бро ју слу ча-
је ва ди рек тор ства ра сли ку би бли о те ке у јав но сти, 
за тим је ана ли зи ра, да кле, сам пра ти и ева лу и ра 
свој рад, да је из ја ве за ме ди је, пи ше из ве штај о ра-
ду, и слич но. Ова ква по зи ци ја је угод на за ди рек-
то ра, али и за за по сле не ко ји мо гу да се са кри ју 
иза ње го ве лич но сти. Иде ја, од но сно пре по ру ка 
ко ја се у ор га ни за ци о ном кон тек сту у прак си по-
ка за ла из у зет но функ ци о нал ном, је сте фор ми ра-
ње оде ље ња за ко му ни ка ци ју ко је је вр ло че сто 
за сту пље но у аме рич ким би бли о те ка ма и дру гим 
срод ним уста но ва ма, а ко је под ра зу ме ва јед ну 
но ву по зи ци ју ко ја је не за ви сна од ди рек то ра би-
бли о те ке – ди рек тор за ко му ни ка ци ју. „У би бли о-
те ка ма, уре ди за ко му ни ка ци ју пре вас ход но слу же 
ко му ни ка ци о ним по тре ба ма упра ве и ко ор ди на-
ци ји ко му ни ка ци о них по тре ба свих дру гих, раз ли-
чи тих оде ље ња и про гра ма би бли о те ка. Ди рек тор 
ко му ни ка ци је раз ви ја и спро во ди ко му ни ка ци о не 
стра те ги је ко је про мо ви шу ми си ју, ци ље ве и при-
о ри те те би бли о те ке и ко је по бољ ша ва ју ви дљи вост 
би бли о те ке у очи ма спољ не и уну тра шње јав но-
сти. Ди рек тор ко му ни ка ци је пла ни ра и над гле да 
ор га ни за ци ју раз ли чи тих до га ђа ња у би бли о те ци, 
кон так ти ра са ме ди ји ма, уре ђу је гла си ла, бро шу-
ре, го ди шње из ве шта је, но вин ске об ја ве и веб сајт и 
ин тра нет... У аме рич ким би бли о те ка ма, ди рек тор 
за ко му ни ка ци ју обич но је за вр шио основ не сту-
ди је из обла сти од но са с јав но шћу, жур на ли сти ке 
или мар ке тин га, а по том до био ма стер ди пло му из 
не ке од срод них обла сти. Уз ове ква ли фи ка ци је, 

4 Eve rett M. Ro gers, Dif fu sion of In no va ti ons(New York: Free Press, 1983).
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до да тан зах тев пред ста вља ју: ело квент ност, ди на-
мич ност, убе дљи вост, ла ко ћа у оп хо ђе њу са дру-
гим љу ди ма, спо соб ност за тим ски рад, отво ре-
ност, до ми шља тост“5.

„У кон тек сту ам би ци о зних про ме на у до ме ну 
еко но ми је, кул ту ре, де мо гра фи је, по ли ти ке, ко је 
обич но зо ве мо тран зи ци јом, а ко је би тре ба ло да 
из ро де но ви дру штве ни мо дел6, би бли о те ке, као и 
све дру ге ор га ни за ци је, под ле жу про ме на ма. Сло-
је ви та кул ту ра би бли о те ке, ко ја об у хва та про из вод 
(фон до ве, услу ге, про гра ме), по на ша ње за по сле-
них (пре ма ко ри сни ци ма, у ме ди ји ма и ме ђу соб-
но), вред но сти ко је они за сту па ју (од но сно раз ло зи 
ко ји ма би бли о те ка обра зла же оно што чи ни) и ве-
ро ва ња ко ја де ле сма тра ју ћи их ис прав ним, тра жи 
стал но уса гла ша ва ње са вред но сти ма ко је про кла-
му је са вре ме но дру штво. Ако је кул ту ра ор га ни-
за ци је на чин на ко ји је би бли о те ка на у чи ла да се 
оп хо ди пре ма сво ме окру же њу, он да је при ла го-
дљи вост кор по ра тив не кул ту ре је дан од нај ва жни-
јих ква ли те та би бли о те ке. 

Ор га ни за ци о на кул ту ра ко ја пру жа осе ћај иден-
ти те та, ја ча осе ћај при пад но сти, пре ци зи ра и ја ча 
нор ме по на ша ња, раз ви ја се вре ме ном, а про ме не 
у кул ту ри ор га ни за ци је мо гу се де ша ва ти и спон та-
но и план ски. Тзв. кул ту ра за да та ка, као је дан од 
по јав них ви до ва кул ту ре ор га ни за ци је, ус по ста вља 
се на осно ву прет по став ке да љу ди во ле да ра де, 
па им тре ба ство ри ти од го ва ра ју ће усло ве за ис по-
ља ва ње њи хо вих спо соб но сти и зна ња. Ова ква кул-
ту ра фа во ри зу је спо соб ност по је ди на ца да до при-
но се ци ље ви ма ор га ни за ци је, те пра во за по сле них 
да ства ра ју но ве иде је и ре ше ња ко ја ће уно си ти 
про ме не у ор га ни за ци ју. Њу ка рак те ри ше из ра зи-
то осе ћа ње при пад но сти, по тре ба за по ве зи ва њем 
и прет по став ка о ефи ка сно сти тим ског ра да. Кул-
ту ра ор га ни за ци је на ста ла на овим вред но сти ма, 
да нас се сма тра нај по вољ ни јом за ре ша ва ње два 
основ на про бле ма са ко ји ма се сре ћу чла но ви ор-
га ни за ци је, а то су: ин тер на ин те гра ци ја и екс тер на 
адап та ци ја“7.

5 Gor da na Sto kić Si mon čić, Best Prac ti ce u 22 pri če: ko mu ni ka ci ja, kul tu ra 
or ga ni za ci je, od no si bi bli o te ka s jav no šću (Pan če vo: Grad ska bi bli o te ka Pan-
če vo, 2009), 248.

6 Са да шње аме рич ко дру штво, ко је Дра кер зо ве пост ка пи та ли стич ким, 
за пра во је ко рак ка дру штву зна ња. Али, оно је „пост, а ни шта што је 
пост ни је трај но, чак и не жи ви ду го. Овај наш пе ри од је вре ме тран зи-
ци ја“.Pe ter F. Druc ker, Post ka pi ta li stič ko dru štvo (Be o grad: Gr meč-Pri vred-
ni pre gled, 1995), 20.

7 Gor da na Sto kić Si mon čić, Best Prac ti ce u 22 pri če: ko mu ni ka ci ja, kul tu ra 
or ga ni za ci je, od no si bi bli o te ka s jav no šću, 229.

У раз ви је ним би бли о теч ко-ин фор ма ци о ним 
сре ди на ма би бли о те ка ри сво ју уло гу по сред ни ка 
у ко му ни ка ци о ним про це си ма сма тра ју су штинс ки 
ва жном и њо ме се ба ве да би зна ли да по ну де сво је 
фон до ве, услу ге и про гра ме на пра ви на чин. При-
хва та ње кон цеп та ор га ни за ци је ко ја учи пред ста-
вља је дан од од го во ра: би бли о те ка се окре ће се-
би, ши ри ка па ци те те за по сле них, фо ку си ра се на 
кул ту ру ор га ни за ци је, пре ва зи ла зи сво ју пре те жно 
кон зер ва тив ну струк ту ру и, уче ћи о се би, оспо со-
бља ва се да учи и о сво ме окру же њу. 

Ин фор ма ци о но дру штво од не го ва ло је, у про-
те клих не ко ли ко де це ни ја по сто ја ња, прин ци пе 
упра вља ња ор га ни за ци ја ма ко ји пред ста вља ју су-
штин ску про ме ну у од но су на прет ход не мо де ле. 
Ор ган ски на чин ор га ни зо ва ња у ко ме су сва зна-
ња рав но прав на, за по сле ни ко ји се тре ти ра ју као 
је дин стве на кла са од го вор них рад ни ка, пар ти ци-
па тив ни ме наџ мент, тим ски рад, окре ну тост ка ко-
ри сни ци ма ро ба и услу га, ли дер ство, усме ре ност 
на ква ли тет, те жња ка стал ном по бољ ша ва њу по-
сло ва ња, про из во да, услу га и од но са пре ма ра ду, 
про јект ни при ступ, сло бо дан при ступ свим ин фор-
ма ци ја ма у ор га ни за ци ји, бр за, спон та на и пот пу-
на ко му ни ка ци ја у свим ета па ма рад ног про це са, 
пред ста вља ју основ не вред но сти ру ко во ђе ња ор-
га ни за ци ја ма ин фор ма ци о ног до ба8. По себ но на-
гла ша ва ју ћи да ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о не 
тех но ло ги је ни су са ме се би циљ не го моћ но сред-
ство за уса гла ше но де ло ва ње и уче шће свих за по-
сле них у про це су до но ше њу од лу ка, овај кон цепт 
по ста вио је у цен тар чо ве ка и ње го ву спо соб ност 
де ље ња тј. раз ме не зна че ња. Ко му ни ка ци ја, јер 
она је тај про цес ода ши ља ња и при ма ња зна ко ва 
ко ји има ју од ре ђе ни сми сао, по ста ла је цен трал ни 
фе но мен кул ту ре ин фор ма ци о ног до ба.

8 World Sum mit on the In for ma tion So ci ety: Ge ne ve 2003 – Tu nis 2005. 
“Dec la ra tion of Prin ci ples : Bu il ding the In for ma tion So ci ety: a glo bal 
chan ge in the new Mil le ni um”, http://www.jo ur nal.au.edu/abac_jo ur-
nal/2004/jan04/ap pen1.pdf , (пре у зе то 27. 6. 2007)
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Public Relations Practice in Public Libraries of Serbia

Abstract
In developed library and information environments librarians consider their role of communication intermediaries to be 
crucial in terms of offering collections, services and programs in the right manner. This case study empirically researches and 
perceives public relations practice in public libraries in Serbia, and offers recommendations for further development of this 
fi eld. Primary target group in this research included directors of public libraries, their assistants and heads of sectors and 
departments, and the second group focused on associates engaged in PR tasks. Methodological approach that was used in the 
study included an online survey sent out to over two hundred email addresses and gathered quantitative and qualitative data 
from fi fty respondents. Even though it is not easy to comment on development or stagnation in this fi eld, since no similar 
researches have been done in Serbia, it is clear that libraries are transferring their focus on intensive communication with 
the public. This study showed signifi cant observations when it comes to understanding the public relations, profi le of the 
employees involved in this fi eld, importance of the internal communication, visual identity, quality of communication with 
stakeholders, and awareness that some of the work processes in a library essentially belong to the public relations fi eld.
Authors of the paper suggest that accepting and developing principles of an organizational culture would create a new frame 
for working with public relations fi eld. One of the principles - culture of tasks is based on an assumption that people like to 
work and therefore need to have certain conditions that would best stimulate their skills and knowledge. This kind of culture 
favors the capability of an individual to contribute to the goals of an organization as well as rights of each employee to create 
new ideas and solutions that would bring changes to the organization. Some of the most important values of such organization 
include a strong feeling of affi liation, a need to connect and to work effi ciently within a team. Development of organizational 
culture has its roots in these values and today it is considered to be the best solution to two fundamental problems that 
challenge members of the organization: internal integration and external adaptation.
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